



城陵矶新港。李斯博摄

# 晖光日新再登攀

## ——为中部崛起贡献湖南国资国企力量

田运宏 孟姣燕



湘投金天钛金二十辊冷轧机，用于高性能宽幅钛及钛合金带卷轧制。  
(省国资委供图)

### 瞄准“三基地一枢纽”定位

#### 努力提高国资国企在中部崛起中的“贡献度”

习近平总书记指出，中部地区是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽，在全国具有举足轻重的地位。要一以贯之抓好党中央推动中部地区崛起一系列政策举措的贯彻落实，形成推动高质量发展的合力，在中国式现代化建设中奋力谱写中部地区崛起新篇章。

国有经济是国民经济的支柱，掌握着国家的经济命脉。近年来，在省委、省政府的坚强领导下，省属国企坚持围绕中心、服务大局，在推进改革创新、优化国资布局、改善经营管理等方面积极作为，积淀湖南厚实“家底”，挺起了全省经济社会发展“脊梁”。

放眼中部地区和长江经济带，湖南国企在基建投资、产业协同、交通互联、环境治理等领域形成了一些经验做法，探索了新型的商业模式。比如“宁电入湘”工程、G4京港澳高速改扩建工程、湖南轻盐收购江西九二盐业等。

“不谋全局者，不足以谋一域”。省国资委党委书记、主任肖文伟表示，瞄准“三基地一枢纽”定位，在打造“三基地一枢纽”上奋勇争先，在推动长江经济带发展上奋勇争先，努力提高国资国企在中部崛起中的“贡献度”。

加快建设粮食生产基地——猪粮天下安。湖南农业集团保质保量完成储备粮油轮出、早晚稻收购，实现生猪产能1000万头，努力提升粮食资源安全保障能力。

加快建设能源原材料基地——在亚洲第一深水导管架——海基二号、中国首口“万米深井”——塔科一井等国家重大能源工程中，都应用有湖南钢铁集团的高强度钢材。目前，湖南钢铁集团重点品种钢销量占比增长至62%，13个大类品种100余个钢种替代进口。

“向‘新’发力，实现从跟随创新到原创创新的战略提升。”湖南钢铁集团党委书记、董事长李建宇表示，大力推进现代化产业体系，加快发展新质生产力，特别是传统产业高端化、智能化、绿色化转型，对钢铁行业尤其重要。要抢抓机遇，因地制宜发展新质生产力，提升企业核心竞争力，努力建设世界一流钢铁企业，让中部地区传统优势产业发光发热。

3月27日，湖南能源集团揭牌成立。“聚焦能源核心主业，代表全省开展省内外重大能源项目合作。”湖南能源集团负责人介绍，加快推进一批煤电、气电、抽水蓄能等重大电源项目建设，大力发展风光新能源，积极引进外电入湘，统筹推进天然气上中下游产业一体化发展，推动能源发展走向结构优化、

中部湖南，春华蔚茂。在中部地区崛起战略实施20周年之际，习近平总书记亲临湖南考察并在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会，作出了系列重要指示、重要讲话，科学指明了中国式现代化湖南实践的主攻方向、努力方向和奋斗方向。

习近平总书记强调，要在更高起点上扎实推动中部地区崛起；要求湖南在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先；坚持“两个毫不动摇”，支持国有企业做强做优做大。在更高起点上，湖南国资国企系统如何在推动中部地区崛

起和长江经济带发展中奋勇争先？全省国资委系统广大党员干部职工纷纷表示，牢记殷殷嘱托，主动担当作为，为谱写中国式现代化湖南篇章贡献更多力量。

“奋力推动国有企业做强做优做大，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进。”省国资委党委书记、主任肖文伟表示，湖南国资国企要在“三基地一枢纽”定位找坐标，在“三个高地”建设中奋勇争先，突出“系统集成”推进国企全面深化改革，切实把总书记的殷殷嘱托转化为做好国资国企工作的强大动力和实际成效。

习近平总书记强调，要以科技创新引领产业创新，积极培育和发展新质生产力。立足实体经济这个根基，做大做强先进制造业，积极推进新型工业化，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业，加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系。

湖南持续抓好“三个高地”建设，补链强脊梁，在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先。今年，全省国资国企突出“产业转型升级奋进年”重大主题，建设富有湖南国资特色的现代化产业体系，以国资国企一域之光为全局添彩。

打造国家重要先进制造业高地——中联重科聚焦先进制造的主攻方向，推动主机到零部件产业的创新升级，打造以6大主机园区、6大关键零部件中心和8大国家级科研创新平台为核心的先进制造产业集群。目前，智慧产业城规划建设智能产线225条，其中黑灯产线20条，所有产线均具有自主知识产权，体现中国先进制造的水平。

从中联重科全球最大吨位起重机到湘电集团200吨级纯国产纯电动轮自卸车，“制造业大省”湖南创造了一项项“中国第一”“世界第一”，一张张国企制造名片光彩夺目。

打造具有核心竞争力的科技创新高地——眼下，位于长沙湘江新区的湖南超精密制造产业园正加快建设，千亩连片的高新技术产业园区即将落成。近年来，湖南高新创投集团通过“技术+资本+团队”，有效解决科技成果转化难点堵点。集团与10所高校、6个院士团队合作，主导或参与高校重大科技成果转化27项。先后引导了电磁能、高强铝、某型空天飞行器、8英寸集成电路装备验证线、超精密光学制造、高性能铜合金、高纯稀土材料、高性能沥青碳纤维材料等多项尖端核心技术落地湖南。

高新创投集团负责人表示，要自觉把企业置身于推动中部地区崛起、加快实现“三高四新”美好蓝图的大局之中，努力建成一流国有资本投资集团，持续推进更多尖端高新技术落地湖南和项目产业化。

湘兴集团拥有湖南“4+4”科创工程”1个、全国重点实验室1个、高新技术企业23户、国务院国资委“双百企业”“科改示范企业”各1户、国家级专精特新“小巨人”企业2户、国家级创新平台9个。

“主动把握时与势，兴湘必须有所作为。”湘兴集团党委书记、董事长贺柳说，要抓实“卡脖子”关键核心技术攻关，全国全省创新平台激活提质与支撑引领、科技成果转化与战略性新兴产业培育、高层次科技创新人才聚集赋能等，主动融入国家全省战略科技力量布局，争当高水平科技自立自强排头兵。

湘科集团以“先进制造业+现代服务业”为导向，搭建科技研究院+军工、民爆、安保+资管“1+3+1”产业平台。湘科集团表示，将以科技创新推动军工、民爆、安保三大主业深度融合，为兵器行业发展、军民深度融合增添科创色彩。

湖南医药集团大医工公司CDMO智能制造中心10万级无菌生产车间生产火热。大医工公司是湖南医药“十四五”规划中“一体两翼”的一翼，承载着建设临床科研成果转化的医工创新平台任务。湖南医药集团表示，要促进科技成果加快落地，实现在医疗新业务新质生产力发展。

打造内陆地区改革开放高地——

### 锚定“三个高地”主攻方向

#### 加快构建湖南国资现代化产业体系

习近平总书记指出，进一步全面深化改革要突出问题导向，湖南要加强改革系统集成。

“系统集成”，就是将原本相互独立的多个系统，像“集成电路”一样整合成一个整体，各系统之间有机协调工作，发挥出整体效益。“改革系统集成”，就是有机整合各领域改革模块，用系统思维来谋划、推进全面深化改革。

2024年是深入实施国有企业改革深化提升行动承上启下的关键一年，要突出“系统集成”，统筹“三个关系”，推进国企全面深化改革。

更好把握环境保护与经济发展之间的辩证关系——“挥毫当得江山助，不到潇湘岂有诗”。在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先，国企走生态优先、绿色发展之路是题中应有之义。

践行绿色“双碳”，持续推进重点生态环保问题整改，湘煤集团8个煤矿44个项目全部整改到位。湖南钢铁集团加快超低排放改造进度，湘钢烧结机烟气脱硫、连铸钢渣处理、衡钢炼铁原料场全封闭等项目完成改造并投运，建设“绿色钢城”。

更好处理功能价值与经济价值之间的辩证关系——国有企业既要在现代化建设全局中提升功能价值，又要提高经营效率和质量，提升经济增加值。

习近平总书记提出湖南提出的两道“融合命题”之一，就是推进文化和旅游深度融合，把自然风光和人文风情转化为旅游业持久魅力。全省文旅产业“链主”企业——湖南旅游集团表示，在服务湖南全域旅游战略上主动担当，全力争当湖南旅

游资源的整合者、旅游服务的示范者、旅游产业的引领者，推进文旅深度融合，擦亮文化强省名片。

彰显功能作用，机场集团保障航班起降23.1万架次，同比增长72.3%，吞吐量保持中部第一。高速集团经营管理高速公路6286公里，占全省已通车高速公路的83.5%。轨道集团有力保障我省铁路项目顺利推进。港航水利累计过闸船舶12907艘次，核载吨位4478万吨、同比增长11.2%，有效降低社会物流成本。

更好发挥央企、国企、民企之间的协同效应，处理好竞争与合作的辩证关系——国资系统开展央企对接合作，落地多个项目，包括中国运载火箭技术研究院在长沙新设分院、中国商飞上海飞机设计研究院湖南研究所揭牌等。高新创投与多家央企实质性合作，与航天科技、中国电科等设立项目公司，与中国航发、中国五矿设立基金。

“中国白银第一股”金贵银业，目前成为湖南有色集团控制的一家上市公司平台，创造了国有企业有效带动产业链上下游民营企业的融通发展模式。

改革创新，求真务实。省国资委表示，牢记殷殷嘱托，用好改革这个关键一招，进一步做强做优做大国有企业。

投身市场经济大潮才是国企的正路、发展的方向，坚持面向市场深化改革，通过改革进一步推动主业回归、资产归集、产业归位，不断提升主业对企业发展的贡献度。加快推进去行政化改革，摒弃机关化运作模式，加快建立和完善中国特色现代国有企业制度。

坚持创新驱动发展。聚焦湖南构建“4x4”现代化产业体系，找准适合自身发展的细分领域和努力方向，积极投身打造长沙全球研发中心城市等科技创新高地标志性工程建设，在提高科技成果本地转化率等方面下更大力气，加快形成新质生产力。

在提高质量效益上下更大功夫。持续深化供给侧结构性改革，进一步推动产能指标向优势产能、精益生产倾斜，增强供给结构对需求变化的适应性和灵活性，在实现“投资有回报、产品有市场、企业有利润、员工有收入、政府有税收、环境有改善”上有更大作为。

扛起文化建设使命担当，让国企文化薪火相传生生不息

提起味”之美好祝福。

从湖南省经济建设投资公司到湘投集团，再到湖南能源集团，湖南能源人在32年奋斗历程中，始终紧紧围绕省委省政府重大战略和重要部署，不断涵养为国家计、为企业计、为他人计的价值取向，在湖南能源保障上有力发挥先锋队、主力军作用。湖南能源集团负责人表示，将大力加强企业文化建设，以优秀的企业文化成风化人、凝心聚力，为推进高质量跨越式发展、建设国内一流的综合性省级能源集团提供强大的精神动力和文化滋养。

翻开发展画卷，湖南有色集团一代又一代人以党建为引领，践行百年矿业使命担当，以“突破”为定位，成为前行路上的文化行动纲领。湖南有色集团表示，将进一步凝聚奋进力量，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章再立新功。

湖南建投集团大力推动企业文化融合与重塑，明确“诚意创造社会幸福，正心

创造幸福企业”的愿景使命，“一流创新 诚正 奉献”的企业精神、“同频共振、同题共答、同甘共苦、同舟共济”的企业行为准则等，有力引领企业员工奋力投身“建设有我 我必建功”的赛场，不断擦亮湖南建投品牌，焕发建投铁军的时代风采。

北至洞庭湖生态修复项目，南至永衡航道工程，“守护一江一湖四水、服务人民美好生活”企业文化宣言，正变成凝聚湖南港航水利集企业员工价值共识的思想文化力量。“兴水惠民、润泽三湘”使命深植员工心灵深处，进一步增强了企业的向心力、凝聚力、战斗力。

奋楫前行，踏浪而歌。全省国资国企干部群众表示，牢记殷殷嘱托，胸怀“国之大事”，敢于担当、善于作为，为服务国家战略实施、奋力谱写中国式现代化湖南篇章作出新的更大贡献。